

## 鸡毛与蒜皮

# 老爸老妈,你们为啥总舍不得花钱



麻辣评委

老吴

南京十八频道《听我韶韶》、江苏影视频道《剧说那些事儿》栏目主持人。

### 征集

生活吧,就是些鸡毛蒜皮,有各种人际关系需要处理,有些叫你烦恼,有些让你幸福。

不管你是有什么烦心的“关系”问题要倾诉,还是有什么妙趣横生的“关系”故事要分享,都可以在新浪微博@818小生活,也可以拨打电话025-84783612(工作日下午1点-6点),或者发送邮件到xdcbgx@126.com,我们会邀请老吴对你的“关系”进行麻辣点评哦!

不管是去商场、饭店还是电影院,你一定会发现,现在这些地方都是年轻人的天下。就说买衣服吧,年轻人买东西大手大脚,几乎不会讨价还价,贯彻“喜欢就买”的原则;可老年人,买东西总是价格先行,左思右想,觉得“太贵”坚决不下手……两代人不同的消费观在当下产生了碰撞:老爸老妈,每月拿着不低的退休工资,怎么就舍不得花钱呢?

现代快报记者 王凡

## 跟营业员“串通”降价,老妈才肯买

记者最近去商场购物时,听营业员讲了一个故事。

一个女儿陪妈妈来买裤子,老人家六十多岁,看见一条裤子样子挺喜欢,就翻出价格牌来看看。“这么贵?”老人家拉着女儿就走。女儿看出了妈妈的心思,让老妈先去试穿一下再说。然后,在她试衣

服的间隙,女儿私下跟营业员商量将这条380块钱的裤子说成150块钱,等妈妈试完出来,营业员告诉她:“裤子打折!”老人家这才开心地接受了。

这个故事不是个案。当下有一定经济条件的70后、80后一代,家里也许都有这样“舍不得花钱”的

父母。年轻人大概都有这样的共识:带他们出去吃饭,说贵;给他们花钱买衣服,不花他们的钱也心疼;舍不得打车;舍不得看电影……用享受生活“开导”他们,他们听不下去。

年轻人搞不懂了,老爸老妈怎么就这么想不开呢?

## 老吴:孝顺父母但不要笑话他们的消费观

老吴听了这个话题,深有感触,“我们这一代人和上一代人,都是吃苦吃过来的。我们苦日子过惯了,节俭惯了。”

老吴坦言,他们这代人文化又没多少文化,虽然有中学以上学历,但大部分都没经过高等教育。从计划经济年代过来,看到现在物价飞涨,觉得很多东西都不值,比如衣服贵得不得了,他们过去可是穿着打补丁的衣服过来的,条件好点也就是自己买布料做衣服,“就是因为文化背景和生活经历不同,所以我们会算小账,不管有钱没钱都节俭。”老吴拿自己举例子,他有私家车但依然是能骑车就骑车,能

坐公交就坐公交;买衣服也舍不得买贵的,老婆、女儿给他买衣服也都会“瞒报价格”,他觉得这样穿着才舒服,要不然心里难受。“南京有一怪,老头老太穿得大红大绿,其实都是买的便宜货。”

那么年轻人的消费观是怎么形成的呢?老吴觉得,这是当下这个时代所特有的,“计划生育国策从我们这一代生小孩开始,我们把所有倾注在小孩身上,所以我们培养的下一代,消费观念变了。他们没有经过一件衣服‘新老大旧老二破破烂烂给老三’的年代,买衣服是‘与其买十件不好的不如买一件好的’;他们讲究的是效率,所以出

门都勇敢地打车。这符合他们的经济条件,但别忘记,这是父母培养出来的文化背景和生活习惯,是父母培养了他们的消费观。”

由此,两代人产生了碰撞。“子女有经济条件,就想着让父母穿好一点,制造一些善意的谎言,这是一种孝顺。但千万不要笑话父母这一辈,要知道现在年轻人对金钱的无忧是建立在父母辛苦一辈子勤俭的基础上。”

老吴同时也担忧,当下的消费观念也养成了一种奢靡的文化背景,“到了我们子女的下一代,自我自私膨胀,他们的消费观会变成什么样子?”

### 相处之道



特约主持  
苏芬

当红情感心理作家,全国多家电视台、平面媒体特邀顾问。著有《真爱没那么累,幸福没那么贵》《情场不输人,职场不输阵》等书。

## 逆耳忠言要说 面子也要给人留

能给你逆耳忠言的人,是朋友。这是事实。可因为逆耳忠言而做不成朋友。这也是事实。可见,好话,也得说好。

“良药苦口利于病,忠言逆耳利于行。”这句老话谁都会说,但有趣的是,愿意采纳它、执行它的人却是很少的。

因为很多很多讲过“逆耳忠言”的人,此后都不再被对方当成是朋友。友情的记事本上从此他的一切好都被对方一笔勾销,记下的,都是他的种种不良!

于是这个讲了“忠言”的人就很委屈:“我为他好,他却把好话当成耳旁风,真是狗咬吕洞宾啊!”

但是逆耳忠言,也分怎么讲。大家都知道唐太宗和魏征的故事。魏征是硬骨头的忠臣君子。唐太宗是有气度的贤明君主。长孙皇后说唐太宗命好,遇上了魏征这样敢说真话的臣子。

其实应该说是魏征命好,遇上了唐太宗这样大度量的君王。常常替魏征捏把汗,因为他总在犯人际沟通时的一大忌:逆耳忠言当众说;逆耳忠言还非挑皇帝情绪激动的时候说。

从沟通的角度来看,在众人面前时,人的自尊心强,防御心理也会更强。都说人活一张脸,这时候若是反对的声音出来,人首先考虑的绝不会是“这是不是忠言”“这是不是为我好”,而首先会是对自尊心的保护,对反对声的防御和反击。

所以,真正的朋友,至少在这个时候,不能去拆台。即便你有一肚子话要讲,也要先咽回去,接下来,找个没人的地方,悄悄拉他到一边,两个人推心置腹咬耳朵。保准,他会更认你是朋友。

与此同时,当一个人情绪激昂的时候也万不可迎头一盆冷水浇下来。这时候不是适合给建议的时候,即便说了,也是白说。那时的人,活在他自己的世界中。只要他不走出这个世界,一切劝或骂,都是无效的,相反,还会增加对方的愤恨。因为那个时候的人,需要的是同知者、是理解。一旦反对的声音出来,他则会自动地把这些发出反对声音的人隔绝出感情范围。兄弟也会因此反目。

也许作为朋友,你是真的不愿他走弯路,哪怕一小段。但是,一个正迈开步子,准备上路的人,生拉硬扯也是拽不回来的。此时不恰当的逆耳忠言,只是让彼此的感情遭受致命性的打击。

最有效的劝导,一定要选对时候。当他开始反思自己的行为,当他的动作开始慢了下来。这时,朋友该上前了,把你逆耳的顺耳的忠言一一奉上,他接受起来更容易,从此对你的敬重也会更多上一重。

这世上,绝非人人都有度量做得了唐太宗。所以魏征们越来越没市场了。因为人际沟通中,除了真诚,更重要的是尊重。

即便忠言逆耳,也要给人面子。

### 一周最亮关系网

@张翰 郑爽

在新浪微博找到 5,580,141 条结果

# 王子和公主真的在一起了!

作为新生代偶像,自从主演了电视剧《一起来看流星雨》后,张翰、郑爽这对荧屏情侣假戏真做的传闻一直甚嚣尘上。痴情的粉丝们像福尔摩斯一样取证、分析,不放过二人疑似相恋的任何一点“蛛丝马迹”,但当事人这些年却一直否认。几天前,在郑爽某部新片的发布会上,面对媒体的强烈攻势,女主角终于默认恋情。

现代快报记者 王凡



两人因《一起来看流星雨》结缘

不过痴情的粉丝们没有停止美好的畅想,许多甜蜜的证据一一被发现:郑爽18岁生日,张翰送了水晶手链;一起参加《快乐大本营》时,张翰送了水晶相框;郑爽去年生日,张翰发微博:“今天的你真美,生日快乐”;直到今年生日,张翰再度“表白”:“你的生日怎么会没有我,小仙女生日快乐!”而这条微博不过几天时间已经有超过16万的评论。

眼看两人的关系还要继续扑朔迷离下去,没想到,就在张翰发微博的第二天,女主角松口了。从当天的视频来看,郑爽十分娇羞,在媒体

逼问下,默认了二人的关系。“总问来问去的,大家也不是傻子……不想说显摆或者怎么样,大家就……”,至于张翰很帅会不会有压力,她表示:“多少还是会有点压力”,并且坦言了爱情观:“感情上认认真真对待另一个人。”不过两人在一起多久了,郑爽没有回答。

不管是此前杨幂和刘恺威在微博公布恋情,还是佟丽娅和陈思成在电视节目中承认恋情,总之,在娱乐圈承认恋情是需要勇气的。不知道郑爽这次有没有思想准备,但从她的反应来看,很像一个女生被逼问得无法招架而临时起意,同时也看到她



张翰微博最新发布的亲密照

的个性和主见,就是不想再藏着掖着了,因为就在那场发布会上,记者问到她的眼角跟过去不一样,她也坦言“没什么好避讳的,不想否认,就是觉得想改变一下……把自己的长相把握在自己手里。”

作为看客,观众也好,粉丝也罢,只限于拍手叫好或是欣喜于自己的美梦成真,但是未来漫长的路是要两个人一起去走的。他们选择公开,也就要承担未来可能面对的一切。

所以,王子和公主的牵手才仅仅是个开始。请你们紧紧握住对方的手,让童话最终迎来一个大团圆的结局。